

献给中国共产党成立100周年

小康大道

——全面建成小康社会的伟大探索与实践(上)

本报记者 齐平 林火灿 李哲

有一种期待跨越千载。丰衣足食、安居乐业，“民亦劳止，汙可小康”，是中华民族自古以来追求美好生活的朴素愿望和社会理想。

有一份约定接力百年。从成立之日起，中国共产党就坚守为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，团结带领全国人民创造美好生活。全面建成小康社会，是中国共产党向人民、向历史作出的庄严承诺。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记代表党和人民庄严宣告，经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。

千年梦想，百年奋斗，今朝梦圆。中华民族伟大复兴中国梦迈出关键一步，14亿多中国人民开启全面建设社会主义现代化国家新征程。

百年征程，初心如磐，探索一条中国式的现代化之路

小康，一个源自《诗经》的古老词汇，却深深嵌入中国改革开放的进程，在当代中国人的心里激发出强烈的认同。

西藏山南市加查县冷达乡共康村的名字，寓意取自“感谢共产党，同步奔小康”。在这个由雅鲁藏布江畔近1300名贫困群众易地搬迁组成的新村里，有卫生院、幼儿园，有超市、有茶馆、有餐馆，村民全部参加医保；适龄儿童入学率达100%。2017年，全村贫困人口全部实现脱贫摘帽；2019年全村人均收入1.1万元，与2017年相比近乎翻倍，还被评为“全国乡村治理示范村”。

共康村这样的故事，在中国有很多。物质的匮乏，是千百年来横亘在梦想和现实之间的一道天堑。新中国成立前，有80%的中国人经常处于饥饿状态。20世纪末，中国历史上几千年都没有解决的温饱问题基本得到解决；到2020年，脱贫攻坚取得全面胜利，历史性地消

除了绝对贫困。英国学者马丁·雅克曾感慨：中国发展道路与西方有着根本差异，中国的崛起是一个新的“现代化模式”的崛起。

“这个小康社会，叫作中国式的现代化。”改革开放初期，邓小平同志用“小康”这个古老词汇来描绘发展目标，激发起全社会的共鸣。从翻两番、奔小康，成为激励人心的奋进指南；从小康生活到小康社会，从总体小康到全面小康，“小康”的内涵不断丰富，一步步融入改革开放的鲜活实践。

改革开放是决定当代中国前途命运的关键一招。几十年间，生产力相对落后的中国大踏步赶上了时代。无论是量的增长，还是质的飞跃，中国经济发展取得的巨大成就令世界惊叹：中国已是制造业第一大国、货物贸易第一大国、外汇储备第一大国，经济总量突破百万亿元；信息畅通，公路成网，高铁飞驰，巨轮远航，到处天堑变通途；深海探测，C919大飞机、天眼射电望远镜、神舟十二号载人飞船，在海天之间书写着国家日益强大的自信和底气。

每个中国人都感受到生活中那些悄然发生的变化，从凭票供应到消费升级，从温饱不足到财富积累。中国人均GDP超过1万美元，形成了世界上规模最大的中等收入群体，建成了世界上规模最大的社保体系、教育体系、医疗体系，人均预期寿命从35岁提高到77岁。

中央党校(国家行政学院)马克思主义学院院长张占斌说，全面建成小康社会是中国特色社会主义制度优越性的直接体现。这些年，城乡居民家庭财富不断增长，说明我国发展战略方向是有利于提高生产力和人民财富的。党的十八大以来出台的一系列战略举措很好统筹了做大蛋糕与分好蛋糕的关系，老百姓真切地从发展中得到了实惠。

披荆斩棘，砥砺奋进，人民对美好生活的向往就是奋斗目标

2012年11月15日，在党的十八大后首场记

者见面会上，习近平总书记一连用了10个“更”字来描述人民的期盼。“我们的人民热爱生活，期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境，期盼孩子们能成长得更好、工作得更好、生活得更好。”

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”进入新时代，人民群众不仅对物质生活提出了更高要求，在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求也日益增长。全面小康必须是全面进步的小康。

加强民主法治建设，完善全面小康的制度保障。

2020年5月，十三届全国人大三次会议表决通过了《中华人民共和国民法典》，将为人民群众提供更加充分的法律保障。民法典的出台，是我国加强民主法治建设的一个缩影。党的十八大以来，我国不断深化改革，推进国家治理体系和治理能力现代化，始终坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进。党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的制度建设全面加强。人民享有更加广泛的权利，享有更加平等的机会，共享社会发展进步的成果，公平正义的彰显为全面建成小康社会保驾护航。

推动实现文化繁荣，树立全面小康的精神支柱。

党的十八大以来，全国各地文化部门大力推进基本公共文化服务标准化、均等化，丰富优质公共文化产品供给，完善公共文化服务体系。与此同时，我国通过“互联网+”战略，不断改造提升文化产业。公共文化服务的推进和文化消费的增长，不仅能够满足人民群众多元文化需求，更有助于坚定民族文化自信，增强民族精神力量。

全力保障改善民生，体现全面小康的根本要求。

新疆伽师县有了水！千百年来，当地群众喝涝坝水、地下水，遇上地震时，水是红的、浑浊的，只能沉淀后再煮了泡茶去掉苦咸味。伽师县群众找水的努力从未停止。在党中央的关怀下，一场

围绕水源、环保、资金、工期的攻坚战展开。最终，跨越3个县，从上百公里外引来了慕士塔格峰冰川雪水作为稳定优质水源。多少代人喝上安全水的夙愿终于实现了。

切实保护绿水青山，保证全面小康的鲜明底色。

在广东肇庆，夏阳正艳、榕树正浓，砚阳湖碧波荡漾，岸芷汀兰、白鹭翔集，焕发出岭南新水乡的勃勃生机。几年前，这里有218个大小不一的鱼塘，还散布着一些猪圈。平日臭气熏天，到雨季更是污水横流。如今，这里水质改善了，多年不见的白鹭又飞回来了。

党的十八大以来，“绿水青山就是金山银山”的理念深入人心，各地区各部门坚持节约资源和保护环境，大力推进节能降耗，努力打造青山常在、绿水长流、空气常新的宜居生态，绿色发展进程不断加快。与自然和谐共生的“绿色小康”正在成为现实，碳达峰、碳中和又提上了日程。

继往开来，续写华章，开启全面建设社会主义现代化国家新征程

党的十八大以来，全国上下深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

党的十八大以来，全国上下深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

党的十八大以来，全国上下深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

还”的拼劲，与“贫窟穷根”进行了波澜壮阔的历史决战，攻克了一个又一个贫中之贫、坚中之坚。

披荆斩棘，栉风沐雨。如今，我国现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决，完成了消除绝对贫困的艰巨任务。

位于云南大山深处的独龙族实现了整族脱贫，农民住上了明亮宽敞的安居房，成为“全面实现小康，一个民族都不能少”的最好注脚；湖南湘西十八洞村干部群众牢记总书记的嘱托，发展起特色产业，游客络绎不绝，全村年人均纯收入增长到1.8万元。

发展未有穷期，奋进永不言止。随着小康社会全面建成，中华民族站在新的历史起点上。我们将开启全面建设社会主义现代化国家新征程。“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出，到2035年，“全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”。

共同富裕是社会主义的本质要求，是人民群众的共同期盼，是我们党一直以来矢志不渝的奋斗目标。

针对我国发展不平衡不充分问题仍然突出，城乡区域发展和收入分配差距较大的现状，习近平总书记指出，共同富裕本身就是社会主义现代化的一个重要目标。我们要始终把满足人民对美好生活的期待作为发展的出发点和落脚点，在实现现代化过程中不断地、逐步地解决好这个问题。

全面建成小康社会为促进共同富裕奠定了坚实的基础。日前，《中共中央国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》出台，赋予了浙江重大的历史使命——先行先试、作出示范，为全国推动共同富裕提供省域范例。

全体人民通过辛勤劳动和相互帮助，普遍达到生活富裕富足、精神自信自强、环境宜居宜业、社会和谐和睦、公共服务普及普惠，实现人的全面发展和社会主义全面进步，共享改革发展成果和幸福美好生活——中国共产党团结带领全国人民绘就一幅共同富裕的新画卷。

奋斗百年路 启航新征程·数风流人物

浩瀚海洋蕴藏着无尽宝藏。在我国加快建设海洋强国的征程中，涌现出一大批奋斗者，他们勇攀高峰、锐意攻关，他们不惧风险、百折不回，他们舍生忘死、以身许国。载人深潜英雄集体、中国船舶集团(原中船重工)第七六〇研究所抗灾抢险英雄群体是他们中的杰出代表。

2020年11月10日，马里亚纳海沟，载有3名潜航员的“奋斗者”号成功坐底，下潜深度达10909米，创造了中国载人深潜新纪录，达到世界领先水平。

从“蛟龙”号，到“深海勇士”号，再到“奋斗者”号，向深海进军，中国起步虽晚，却迎头赶上。这背后是载人深潜团队无数日夜的接续奋斗，他们践行“严谨求实、团结协作、拼搏奉献、勇攀高峰”的中国载人深潜精神，为科技创新树立了典范。

先后担任“蛟龙”号主任设计师和首席潜航员、“深海勇士”号副总设计师、“奋斗者”号总设计师的叶聪，见证了我国载人深潜的每一次跨越。

2009年起，叶聪驾驶“蛟龙”号进行了数十次下潜。茫茫海面上，经历过潜水器与母船“失联”；5000米深海中，机械臂突然断裂造成油污泄漏让潜水器成了“睁眼瞎”；7000米的海底，大量沉积物覆盖采样篮让“蛟龙”号难以作业……面对一次次险情，他从未退缩，为中国潜航事业积累了珍贵的一手资料。

与载人航天一样，载人深潜也秉持“一棒接着一棒跑”的传统，形成了一批领军科学家队伍。徐艺南、何春荣、胡震、杨申申、杨波……载人深潜事业快速发展的背后，伴随着他们大胆决策、锐意攻关、不惧风险的奋斗身影。

为完成“奋斗者”号的研制工作，我国组织近百名科研院所、高校、企业开展攻关，近千名科研人员“没有单位、只有岗位”，为“奋斗者”号倾注了全部心血。钛合金载人球壳、固体浮力材料、操控系统、通信系统……一项项技术难题被攻克，“奋斗者”号部件的国产化率超过96.5%。

自2020年7月起，“奋斗者”号先后赴南海、西太平洋马里亚纳海沟海域分阶段进行了海试验证，累计完成30次下潜，其中8次突破万米。

“参研参试人员克服了多个台风的阻挠，经历了无数惊涛骇浪的考验。向世界最深处进军

是我们不懈追求的目标。”叶聪说。

国有重器，以身护之。有这样一群人，他们为守护重点试验平台，将生死置之度外，谱写了一曲新时代的生命壮歌。他们是“时代楷模”——中国船舶集团(原中船重工)第七六〇研究所抗灾抢险英雄群体。

2018年8月20日，台风“温比亚”过境辽宁省大连市，受其影响，停靠在中国船舶集团(原中船重工)第七六〇研究所的国家某重点试验平台出现重大险情。危急关头，第七六〇研究所原副所长黄群等17名同志，面对台风和巨浪，挺身而出、英勇无畏，对试验平台进行加固作业。

监控摄像头如实记录了当时的情景：狂风怒吼，大海咆哮；10余米高的巨浪呼啸扑来，将10多个身影掀翻、湮没在白色浪花里，浪头一过，这些身影又顽强站起来；大浪猛袭下，码头上7吨重的铲车，被生生地横拍出两米！但是，没有人退缩。

“浪打在身上很疼，睁不开眼睛，那时候考虑不了个人安危，就想赶快过去，把平台控制住，把平台上的人保住。”当天参与抗灾抢险的孙逊说，“黄群副所长就是那样一个人，如果还有一次这种情况，他还会是同样的选择。”

一个大浪打来，正在作业的黄群和姜开斌被卷入海中；剩下的人和平台上的人一起营救，又一波大浪打来，又有人落水。各方紧急施救，4人先后被救起，而黄群、姜开斌和宋月才，壮烈牺牲。

勇士们用自己的生命，保住了平台。“只有奋斗的一生才称得上幸福的一生”“牢记使命，勇于担当”“随时准备为党和人民牺牲一切”……英雄生前留下的手书催人泪下、感人奋起。

他们用实际行动诠释了共产党员对党忠诚、恪尽职守、不怕牺牲的优秀品格，用宝贵生命践行了共产党员“随时准备为党和人民牺牲一切”的初心和誓言，激励着无数人坚定理想信念，投身到中华民族伟大复兴的壮丽事业之中。

文/新华社记者 张泉 (据新华社电)



6月30日，江苏连云港港口码头一派繁忙。当日，国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会发布数据显示，6月份中国制造业采购经理指数为50.9%，继续位于临界点以上，制造业延续稳定扩张态势。王春摄(中经视觉)

筑牢兴边富民战斗堡垒

——记广西崇左市大新县硕龙镇德天村党总支

本报记者 童政 周晓骏

奋斗百年路 启航新征程 党旗在基层一线高高飘扬

广西崇左市大新县硕龙镇德天村被称为“瀑布脚下的村庄”。著名的德天瀑布给这个位于中越边境的村庄带来了美丽的风景。而在村党总支的带领下，这里又新添了一道守边固边、兴边富民的亮丽风景线。

走进德天村的德天屯，只见各家屋檐上的国旗正迎风飘扬，爱国主义情怀深深植根于村民心中。

德天村采取党群共建机制，由各屯党支部牵头，引导党员群众成立党群理事会、乡贤会等村民自治组织，参与打击走私犯罪、开展疫情防控、矛盾调解等工作。疫情期间，德天村在国界线上共设置3个卡点，组建3支党员护边巡逻队，实行24小时全天候轮流值班。

德天村党总支还组织了一支由13名老党员组成的边境巡逻队，常年在边境线上巡逻。这群平均年龄超过50岁的老党员尽心负责，守护着家园安宁。

“只有守好边界，我们的生活才会越来越好。”巡逻队中有着40多年党龄的老党员、现已77岁高龄的许洪图说。德天屯党支部还与旅游景区管委会党支部、港中旅有限公司党支部、边防驻军哨所等联合开展巡边护边活动，加强景区日常巡逻管理，保持信息互通，共同维护边境安全稳定。

在守边固边的同时，德天村党总支充分借助5A级景区德天瀑布，大力发展旅游产业，让越来越多的村民吃上“旅游饭”。

德天屯在甘志敏、许建新、许善英3位党员的带动下，成立了广西大新德天屯旅游服务有限公司，以“支部+公司+边民”的经营模式，由公司支部引领、村民持股，吸纳当地边民参与公司运营。

村民许丽红在景区内经营着一家小店铺，丈夫许贵斌则在景区从事撑竹排工作，夫妻俩每月有6000多元的收入。德天屯旅游服务公司在景区内承包了49个商铺，提供给边民销售旅游商品等。公司还为游客提供竹排观光、家庭旅馆住宿等服务，共创造了200多个就业岗位，边民月平均收入有5000多元。

为降低疫情对旅游行业的影响，德天屯及时调整思路，推行“支部+党员经营户+电商”的经营模式，通过电商平台优先推介景区内党员示范点、诚信经营户，拓宽营销渠道。

依托旅游资源，在党支部的带领下，德天屯共有135人参与公司经营，日子过得越来越红火。这时，村党总支又思考如何带动所有村屯实现共同富裕。

“弄隘屯、逐梅屯、联屯3个屯的地理条件较为恶劣，而德天屯有资源优势，可以发挥带动作用。”德天村党总支书记麻成武介绍。为了实现共同富裕，德天村以强屯带弱屯，依托德天屯旅游优势，辐射带动弄隘屯、逐梅屯、联屯参与德天景区内的农家乐、酒店等旅游产业，促进村民增收。村党总支与辖区驻边的老木棉、中旅等公司党支部结对共建，帮助周边村屯边民就近就业。

“中旅公司安置德天村贫困群众38人在景区内务工，实现贫困户在家门口就业。强屯带弱屯，深耕旅游业，既助推德天村决胜脱贫攻坚，也为德天村推进乡村振兴提供了强大动能。”麻成武说。